

# 春运,请文明出行!

文·摄影/本报记者 张学博 郝儒冰 实习生 银娜



2017年春运已经拉开帷幕,高速公路迎来了一年中最为繁忙的时候。然而,由于个别人的不自觉,高速公路上车窗抛物现象屡有发生,给他人带来了诸多安全隐患。为了让更多的司乘人员加入到文明行车、杜绝车窗抛物的行列,1月20日,本报携手内蒙古公路路政执法监察总队直属支队、内蒙古高路公司开展了主题为“文明出行 请勿车窗抛物”的公益宣传活动。



合影留念



阅读宣传展板



发放车载垃圾桶

## ■亮点 84块LED显示屏提示醒目

“您好,这是宣传请勿车窗抛物的小手册。”1月20日,在京藏高速哈素海服务区,工作人员将一本本小手册发放到了过往司乘人员的手中。记者注意到,这本小手册封面印有活动主题“情暖春运、文明出行、禁止抛物!”同时还印有《北方新报》和内蒙古公路路政执法监察总队直属支队的LOGO。翻开手册,里面写有车窗抛物的危害以及引发的交通事故。另外,还有《内蒙古自治区高速公路管理条例》有关禁止车窗抛物的规定。整个手册除了写有大量文字,还配了多张关于车窗抛物的照片和漫画,很是生动。

为了提高广大司乘人员文明出行的意识,本报与内蒙古公路路政执法监察总队直属支队精心收集了有关禁止车窗抛物的宣传资料,排版制作成小手册后,赶在活动前进行了大批量印刷。在现场,这本小手册受到了司乘人员的称赞,大家纷纷拿着仔细阅读。“你看,这本手册里不仅有案例,还有相关法律法规,很有说服力。”“是啊。我认为看过的人肯定会严于律己,不再车窗抛物。”两位市民如是说。

除了宣传册,本报与内蒙古高路公司还利用设在高速公路上的LED显示屏进行主题宣传。1月20日9时30分,记者驾车沿京藏高速由东向西行驶至毕克齐收费站附近时,看到横跨高速公路的一块巨型LED显示屏打出“《北方新报》与内蒙古高路公司共同倡议:文明出行,请勿车窗抛物!”的字样。随后,记者在沿途的LED显示屏上均看到了相同的宣传字样。这些巨型屏幕所处位置极佳,内容非常醒目,过往的司乘人员均能看到宣传内容。

从即日起至2月21日春运结束,本报与内蒙古高路公司利用分布在京藏高速内蒙古段、包茂高速、二广高速内蒙古段以及呼和浩特绕城高速等高速公路的84块LED显示屏进行主题宣传,提示路过司乘人员“请勿车窗抛物”。

## ■现场 百人签名拒绝车窗抛物

1月20日,气温低至零下17摄氏度,内蒙古高路公司呼和浩特分公司和内蒙古公路路政执法监察总队直属支队二大队的志愿者身披绶带,在哈素海服务区开展宣传活动,京藏高速呼和浩特收费站工作人员也将宣传材料发至过往司机手中。“眼下正值春运期间,你们的这个活动恰逢其时。大家都应该培养这个观念,高速路上车窗抛物,害人害己。”在现场,准备回到巴彦淖尔市过年的陈女士告诉记者,2017年2月中旬,陈女士在高速路上就遭遇了前车车窗抛物。前车丢出一个食品袋,飞上了陈女士车的前挡风玻璃上,遮挡了视线。幸亏陈女士的丈夫及时打开雨刷器,才将塑料袋清除。

截至发稿前,志愿者和工作人员现场发放宣传资料200余张,车载垃圾箱100余个,共有100余名过往司机在“文明出行,拒绝抛物”的公益条幅上签名,承诺不会车窗抛物。

## ■提醒 在服务区处理车内垃圾

从飞驰的汽车里扔出的垃圾,还给养护工人带来很大安全隐患。采访中,内蒙古高路公司呼和浩特分公司养护科科长沈志鹏对记者说,冬春季节风大,被

丢弃的食品包装袋、饮料瓶很容易被风吹到公路两边的边沟里,无法进行机械化清扫,只能靠养护工沿路徒步捡拾。而在春运车流量大的情况下,人工徒步清理垃

圾,不仅增加了工作量,也给养护工的作业安全带来了隐患。高速公路每隔50公里左右就有一对服务区,服务区内的多个部位都设有垃圾箱。沈志鹏提示,司乘

人员完全可以利用在服务区停车休息、加油或上卫生间等时间清理车内垃圾。这样的举手之劳,既耽误不了多少时间,也体现出了大家的文明素质。

## ■对策 视频取证 移交交警

“春运期间天冷路滑,高速路上一个易拉罐、饮料瓶都容易引起车辆打滑、侧翻。”内蒙古公路路政执法监察总队直属支队二大队副队长孟安庆表示,从驾驶心理来讲,前方车辆忽然丢出杂物,后方司机往往惊慌失措,来不及判断路况,急打方向盘进行躲避,很容易酿成车祸。

记者了解到,2016年9月中旬,京藏高速公路集宁方向396公里处发生了一起因车窗抛物导致的车祸。前方大货车司机在行驶过程中将一个垃圾袋抛出车外,后方奥迪车在躲避过程中不慎撞上了高速护栏。

“高速路上车速非常快,扔出的垃圾,很有可能导致交通事故。此外,高速路上乱抛的饮料瓶还引

得拾荒者冒险闯入封闭的高速路,极易引发伤亡事故……”孟安庆表示,车窗抛物并非必要之举,车主完全可以在车内配备垃圾袋、车载垃圾箱,将垃圾留至有垃圾桶的区域进行处理。

目前,高速路全线设置了高清摄像头,平均几十米布一个摄像头,路政部门的巡逻车也会全天候进行巡逻。巡逻车上安装

带有高清摄像头的行车记录仪,拍到车窗抛物现象后,路政部门执法人员会进行取证,并移交给高速交警部门。“我们在后台有一个系统平台,每天会截取过往司机车窗抛物的片段作为证据,移交给有关部门处理。”孟安庆希望所有司乘人员能文明驾驶,不要怀着侥幸心理在高速路上车窗抛物。